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HANDLEIDING VOOR DE LEERKRACHT GROEP 1,2 EN 3 digi-doener!

In dit themapakket gaan de leerlingen op 
ontdekkingsreis in de ruimte. De leerlingen 
leren in vijf interactieve lessen wat er allemaal 
zweeft in de ruimte en hoe de ruimtevaart 
ervoor zorgt dat er technologisch steeds 
meer mogelijk is op aarde. De lessen hebben 
ieder een eigen thema en kunnen afzonderlijk 
gegeven worden in willekeurige volgorde. 

Als je naar de lucht kijkt zie je van alles in 
de ruimte. Overdag weer andere dingen 
dan ’s nachts. Veel van wat je ziet zweeft er 
al miljarden jaren, maar een hoop is in de 
afgelopen jaren door mensen achtergelaten. 
Zo zweeft er een satelliet, waardoor we op 
aarde tv kunnen kijken, maar ook een verloren 
handschoen van een astronaut. In deze les 
leren leerlingen aan de hand van luister-, doe- 
en praatopdrachten wat je tegen kunt komen 
in de ruimte en wat we er hier op aarde aan 
hebben of misschien wel niet? Totale duur:  
ca. 1 uur.

LESOPBOUW
• Introductie: Wat zweeft er allemaal in de 

ruimte? (20 min.)
• Verdieping: Ruimteafval: erg of niet? (15 min.)
• Doen: Vind de nieuwe ruimte-afval-ruimer 

uit! (20 min.)
• Afronding: Wat is oud en wat is nieuw?  

(5 min.)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding en bekijk de video’s 

vooraf.
• Digibord met internetverbinding: klik door de 

slides voor op het digibord.

• Leg knutselmateriaal (schaar, papier, 
plakband, aluminiumfolie, etc.) klaar voor de 
ruimte-afval-ruimer die de leerlingen gaan 
uitvinden. 

 BURGERSCHAP
In deze les staat de pijler ‘participatie’ 
centraal, waarbij de focus ligt op het 
ontwikkelen van de vaardigheid ‘Deelnemen 
aan discussie en overleg’ (leerdoel 12 
leerplankader SLO burgerschapsonderwijs 
en mensenrechteneducatie). De leerlingen 
gaan met elkaar in gesprek over de voor- 
en nadelen van ruimteafval en ontwerpen 
samen een ruimte-afval-ruimer.

Het onderdeel Burgerschap in de Digi-doener is gebaseerd 
op het Vakportaal burgerschap van SLO. SLO onderscheidt 
drie domeinen van burgerschapsonderwijs: democratie, 
participatie en identiteit. Vanuit dit perspectief werken we aan 
burgerschap in de Digi-doeners, meer informatie vind je hier.

 Ethiek
Sinds mensen de ruimte zijn gaan 
verkennen, zijn er bewust uitvindingen 
achtergebleven, zoals een satelliet, 
maar er zijn ook dingen per ongeluk 
achtergebleven, zoals stukjes raket, een 
astronautenhandschoen, een fototoestel, 
een tandenborstel en gereedschap. Doordat 
er geen zwaartekracht is in de ruimte en 
alles blijft zweven, kunnen deze spullen niet 
eenvoudig verzameld worden en wordt 
het ‘ruimteafval’. Wat vind je hiervan en 
waarom? 
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Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoel vak 21st century skills

1 Digitale communicatie & 
samenwerking
DG4.2 Digitale 
communicatie.

1 ICT-basisvaardigheden
De leerling kan omschrijven 
hoe verschillende apparaten 
met elkaar en met het internet 
in verbinding staan.

1 Oriëntatie op jezelf en de wereld
De leerling leert dat de positie 
van de aarde ten opzichte van de 
zon, seizoenen en dag en nacht 
veroorzaakt.

1 Samenwerken

2 Creatief denken

Ruimtereis

themapakket

https://www.slo.nl/vakportalen/vakportaal-burgerschap/


2 2

 GROEP 1,2 EN 3 digi-doener!

Stichting FutureNL ontwikkelt onafhankelijk lesmateriaal. © 2022 Iedereen mag deze les downloaden, delen en uitprinten (alleen niet als je er geld 
mee wilt verdienen). Doen! Creative Commons licence: CC BY-NC-ND 4.0. Deze les is gemaakt door Eva de Vaan.
 
                                                                                                                                

2

INTRODUCTIE

Openingsslide

Slide 1, Praten en denken
Vraag de leerlingen wat er allemaal zou kunnen zweven in 
de ruimte en schrijf de antwoorden op. Bespreek hoe lang 
ze denken dat dat al in de ruimte zweeft. Dat ga je met de 
leerlingen onderzoeken!

Slide 2, Kijken
Bekijk de video samen met de leerlingen. Leg uit dat wij op 
de planeet aarde wonen en daarmee onderdeel zijn van het 
zonnestelsel. In de video neemt Paxi de leerlingen mee naar dit 
zonnestelsel en leren ze dat er in de ruimte een zon zweeft, acht 
planeten, meer dan honderd manen, asteroiden en kometen. 

Slide 3, Praten en denken
Ga met de leerlingen in gesprek over de video. Wat hebben 
ze allemaal gehoord? Staat alles wat Paxi in het zonnestelsel 
heeft laten zien op het lijstje dat jullie met elkaar aan het begin 
van de les hebben gemaakt? Zo niet, dan kun je het lijstje 
aanvullen. Begrijpen de leerlingen hierdoor ook waarom het 
dag en nacht is op aarde? Sluit het groepsgesprek af met de 
vraag: hoe oud denk je dat het zonnestelsel is? Ouder dan de 
eerste mens? (Antwoord: het zonnestelsel is 4,5 miljard jaar oud 
(4.500.000.000!), de mensheid ontstond zo’n 10 miljoen jaar 
geleden (10.000.000).)

Slide 4, Praten en denken
Kijk met de leerlingen naar de afbeelding op de slide en vraag 
wat Paxi niet is tegengekomen op zijn vlucht. (Antwoord: 
de raket en een satelliet.) Leg uit dat mensen heel veel 
experimenten hebben gedaan om met raketten in de ruimte te 
komen en hier dingen hebben achtergelaten die op dezelfde 
manier als de maan rondjes om de aarde en dus ook de zon 
draaien. 

https://youtu.be/4lSQE8LCDiU?t=8


2 3

 GROEP 1,2 EN 3 digi-doener!

Stichting FutureNL ontwikkelt onafhankelijk lesmateriaal. © 2022 Iedereen mag deze les downloaden, delen en uitprinten (alleen niet als je er geld 
mee wilt verdienen). Doen! Creative Commons licence: CC BY-NC-ND 4.0. Deze les is gemaakt door Eva de Vaan.
 
                                                                                                                                

3

Slide 5, Kijken 
In deze video gaat Paxi opnieuw de ruimte in en onderzoekt wat 
satellieten doen in de ruimte en waar ze zweven. Bekijk de video 
samen met de leerlingen. Stop de video op 1:19 minuut, nadat 
Paxi heeft uitgelegd dat satellieten foto’s maken van de aarde en 
het internet verzorgen. 

Slide 6, Luisteren
Vertel: Er vliegen zo’n 5.000 satellieten rond de aarde die 
allemaal een andere functie hebben. Vanaf de aarde sturen we 
een signaal de ruimte in. Dat signaal wordt opgevangen door 
een satelliet en de satelliet stuurt het weer terug naar een ander 
plekje op aarde. Dit signaal zorgt er bijvoorbeeld voor dat we 
internet hebben, tv kunnen kijken, het weer kunnen voorspellen 
en kunnen zien of er ergens op aarde een bosbrand is. 

VERDIEPING

Slide 7, Kijken 
Bekijk de video samen met de leerlingen. Kijk opnieuw naar Paxi 
die nog steeds een kijkje neemt bij de satellieten. Vertel: Deze 
satellieten zijn heel handig voor ons op aarde maar zorgen ook 
voor een hoop rommel in de lucht. Welke rommel kwam Paxi 
allemaal tegen? 

Slide 8, Praten met de klas

 Vertel: Sinds mensen de ruimte zijn gaan verkennen, is er 
ook veel afval achtergebleven. Niet alleen zijn er oude satellieten 
achtergebleven, maar ook stukjes raket, een astronauten-
handschoen, een fototoestel, tandenborstel, gereedschap. 
Doordat er geen zwaartekracht is in de ruimte, kan het afval niet 
zomaar in een prullenbak verzameld worden. Het blijft zweven, 
waardoor de aarde met steeds meer afval omringd wordt. Wat 
vinden jullie hiervan en waarom? 

 Verdeel de klas in groepjes en laat ieder groepje twee 
redenen bedenken waarom dit erg is en twee redenen waarom 
dit niet erg is. Bespreek hierna klassikaal welke redenen de 
leerlingen hebben bedacht.

https://youtu.be/2vYTiDrD7Mc?t=10
https://youtu.be/2vYTiDrD7Mc?t=80
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DOEN

Slide 9, Doen
Vertel: Paxi liet in de video al zien dat er steeds meer bedacht 
wordt om oude satellieten terug op aarde te krijgen, zodat ze 
niet als afval in de ruimte blijven zweven. Maar hoe zorgen we 
ervoor dat al die zwevende tandenborstels, handschoenen en 
fotocamera’s verzameld worden? Jullie gaan de nieuwe ruimte-
afval-ruimer proberen uit te vinden! 

Deel het knutselmateriaal uit en verdeel de klas in groepjes. Leg 
uit dat de groepjes het beschikbare knutselmateriaal voor hun 
uitvinding kunnen gebruiken, maar ook voorwerpen uit de klas. 
Met elkaar werken ze aan een tekening, verhaal of bijvoorbeeld 
bouwwerkje om te laten zien hoe ze ruimteafval verzamelen. 
Na tien à vijftien minuten mogen de groepjes hun uitvinding 
presenteren aan de rest van de leerlingen. 

AFRONDING

Slide 10, Praten met de klas 
De leerlingen hebben in deze les geleerd wat er allemaal in de 
ruimte zweeft, dat satellieten voor internetverbinding zorgen 
en dat mensen ook een hoop afval achter hebben gelaten in 
de ruimte. Kijk nog eens naar het lijstje dat jullie aan het begin 
van de les hebben gemaakt. Kunnen de leerlingen meer dingen 
toevoegen aan de lijst met dingen die in de ruimte zweven? 
Kunnen ze onderscheid maken tussen de dingen die er al ver 
voor de mensheid zweefden of juist door mensen naar de ruimte 
zijn gebracht?


